

Письма А.Д.Меншикова в собрании Псковского музея-заповедника

(Окончание. Начало в № 1/1994)

5. **Господин.**

Понеже отправлен отсюда во Псков капитан господин Скулской для отправления сюда, в Адмиралтейство, провианту, а именно - круп, гороху и сухарей, которое подрядился поставить сюда за Московскую губернию псковитин Федор Подасейской. А ежели у него, Засейского, оного подрядного провианту в готовности нет, то править на нем немедленно. Того ради изволте ему, господину Скулскому, быть послушны и чинить вспоможение, и его, Засейского отдать ему. Також надлежит вам подрядить в Пскове по настоящей цене 2000 пуд масла коровья, круп и гороху, сколько можно сыскаать, и оное выслать сюда при нем, капитане, нынешнею зимою на уездных подводах, не замешкав, под опасением жестокого штрафа.

В Ревеле февраля 14 дня 1716 году. Александр Меншиков.

Под текстом на л.57 об. другим почерком. 1716-го февраля 18 день учинить по сему указу немедленно и сей указ записать в книгу и, Подосейского сыскав, допросить.

На л.60 об. поперек листа: Господину лантрату псковскому, а буде лантрата нет, учинить по сему управителю, кто во Пскове обретается.

ф.575, лл.57-57 об. и 60-60 об. Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом, остатки печати красного сургуча.

Подборку составил Ю.Н.Киселёв - зав. Древлехранилищем Псковского музея-заповедника.

Копие.

Указ господам лантратом или управителем, псковскому и великолукскому.

Понеже они ж, гороцкого драгунского полку, на Луках Великих остались многие полковые припасы и мундир. И для взятя оного послан на Луки Великие того полку поруччик Агалин с полковыми подъемными лошадьми. И как он с теми лошадьми приедет во Псков, тогда ото Пскова до Лук Великих, а от Лук Великих назад до Пскова и ото Пскова до Дерпта господам лантратом или управителем напоянутых лошадей по ведомостям от того офицера поданным давать фураж, а имянно сено и овеса з довольством, безо всякого прекословия, и в том ни малого задержания не чинить. А прочет сей указ, отдать тому афицеру по прежнему.

Дано в Ревеле, февраля 16 дня 1716 году.

У подлинного указа в конце пишеть Александр Меншиков. Подлинной указ за печатью красного сургуча получен во Псков февраля в 28 день 1716 го году.

Под текстом. Поруччик Иван Агалин подлинной указ к себе взял. *На л.83 об. другим почерком.* 1716-го февраля в 28 день записан в книгу и учинить по сему указу.

ф.575, лл.83-83 об. Копия современная оригиналу.

7.

Господин управитель псковский.

По имянному царского величества указу определны в Ингермоландию в Копорской, и в Ямбургской, и в Сыренской, и во Гдовской уезды, и в Сомерские волости для переписи дворового числа и иных управительств и всяких зборов господа лантрат Глебов да с ним в товарищи из дяков камисар Рукин, да с ним же для управления в камисары изо псковичь Иван Кожевников, Иван Бочкин, Матвей Карповской. И как сие получите, того часу оных изо Пскова выпшите немедленно на почтовых подводах и вели им явитца оным - лантрату Глебову и камисару Рукину, о чем оные будут к вам писать и по их писмам отправлять не описываясь никуда.

Дано в Ревеле февраля 24 дня 1716 году. Александр Меншиков. *Под текстом на л.88 об. другим почерком.* 1716 го марта в 1 день записан в книгу и учинить по сему указу немедленно.

ф.575, лл.88-88 об. Подлинник с собственноручной подписью.

Было сложено конвертом.

8.

Господин.

Писали мы к его архипастырству Псковскому архиерею о присылке сюда пяти человек певчих, и когда изволит оных отправлять, то изволте оным подводы дать сколько возможно немедленно, хотя наняв или каких можете сыскать.

В Ревеле февраля 25 дня 1716 году. Александр Меншиков.

Под текстом другим почерком. 1716-го марта в 15 день записан в книгу. На л.93 об. поперек листа: Господину лантрату или управителю Псковскому.

ф.575, лл.90-93 об. Подлинник с собственноручной подписью.

Было сложено конвертом и запечатано гербовой печатью А.Д.Меншикова красного сургуча, печать сохранилась.

9.

Господин Лопухин.

Подтверждаем вам, дабы вы по прежнему нашему указу сухари и крупы и прочее какое есть отправляли сюда без замедления, а сухари б пекли и сушили к отпуску сюда непрестанно.

В Ревеле, марта дня 1716 году. Александр Меншиков.

Из Ревеля, марта 5 дня 1716 году.

Под текстом другим почерком. Получено 12 дня марта.

На л.94 об. поперек листа: Господину Лопухину, псковскому управителю во Пскове из Нарвы посл/ано^е с нарочным.

1. Так в тексте.

2. Три буквы утрачены.

ф.575, лл.89-89 об. и 94-94 об. Подлинник с собственноручной подписью.

Было сложено конвертом и запечатано гербовой печатью А.Д.Меншикова красного сургуча, печать сохранилась.

10.

Господин управитель псковской.

На письмо ваше сего марта от 24 дня ответствуем и предлагаем, которую пороховую казну подвотчики, оставя близь Пскова, бежали, и оною велите взять во Псков и поставить в погребы, чтоб не помокла, а салдат, которые при том были, отпустите в Москву.

В Санкт Питербурху, Александр Меншиков. 24 марта 30 дие 1716 году

Под текстом другим почерком и чернилами. 1716-го апреля в 18 день записан в книгу и салдат, которые были при сей казне, Игнатя Агеева и Ивана Леонтьева отпустить в Москву и дать им пропускное письмо, а на л.124 об.: Червякова и Алексея Артерьева и Степана Андреева и подвотчика Тимофея держать да указу под караулом во Пскове, а о приеме казны послать к шьк юнкору Заборовскому указ.

На л.125 об.поперек листа: Господину управителю псковскому г.Лопухину.

ф.575, лл.124-125 об.Подлинник с собственноручной подписью.

Было сложено конвертом и запечатано гербовой печатью А.Д.Меншикова красного сургуча, печать сохранилась.

II. Благородный господин лантрат псковский.

Благородный господин лантрат псковский. В прошлом 715-м февраля 18-м, марта в 21-м, апреля в 24-м, май в 20-м, июля в 30-м, в нынешнем 716-м годех генваря в 14-м, в 27-м, февраля в 10-м, в 15-м числех посланы к вам из Санкт-Питербурхской губернской канцелярии его великого государя указы, по которым велено вам со Пскова с пригороды, из Пусторжевского уездов его государевы окладные доходы и по указом запросные зборы и за провиант, и за провоз от Ладоги до Санкт-Питербурха корабельных лесов, и на строение Котлинских домов, и рекрут на прошлые годы из доимки, а на 715-й и на сей 716 годы по окладом собрав, прислать в Санкт-Питербурх на указные сроки, по которым оных доимок и рекрут в присылке от вас малое число, а не дослано многова числа. А иных доходов и зборов в присылке и ничего нет, чему многие сроки прошли. И вам бы по получении сего оные доходы на прошлые, и на 715 годы из доимки, а на сей 716 год по окладом настоящих доходов первую треть и за провиант, и за провоз корабельных лесов, и на строение Котлинских домов, и протчие по указом запросные зборы, и рекрут збирать без всякого послабления, как о том его государевы указы повелевают и, собрав, прислать в Санкт-Питербурх в мае месяце сего настоящего года неотложно, понеже обстоит в том крайная нужда. А ежели вы тех всех доимок, и доходов, и рекрут по указом сполна в Санкт-Питербурх в том мае месяце не

пришлете, или и пришлете, да не сполна, и за то взят на вас будет штраф по указу с каждых доходов по гривне с рубля на год неотменно.

Александр Меншиков.

P.S. Паки подтверждаем всемерно оные доимочные деньги, и окладные доходы, и з дворян окладные деньги, и запросные по указом зборы и рекруты весьма собраны и в Санкт-Питербурх присланы были в мае месяце, а ежели прислано не будет и оной штраф доправлен будет на вас без всякого вашего оправдания и для того прислан будет от гвардии офицеры. И зъезду ни в прогонов и в подтверждение о том других указов вам не ожидать.

Из Санкт-Питербурха дня 13 1716-го года.

На л. 142 об. другим почерком. 1716-го апреля в 20 день записан в книгу и учинить по сему указу немедленно.

1. Так в тексте.

ф. 575, лл. 141-142 об. Подлинник с собственноручной подписью.

12. Благородный господин, лантрат псковский.

По получении сего псковских подъячих по приложенному при сем ведению и достальных всех, оставя при лантратских делех против имянного царского величества указу по четьре человека, прислать в Санкт-Питербуржскую губернскую канцелярию в мае месяце сего 716-го году неотложно. Там же прислать ведение с 710-го году во Пскове в Приказной полате, кто имяны старые и средние стати и молодые подъячие были из них кто, куда, в котором году и по каким указом изо Пскова отлучились и ныне во Пскове сколько их налицо и при вас в указаное число, что повелено быть при каждом лантрате подъячих по четьре человека кто определены.

Реехстер.

Изо Пскова старые - Афонасий Новгородец, Семен Попов, Федор Вохин; средней - Андрей Богданов, Василий Машиев; молодые - Дементей Давыдов, Иван Вхов, Максим Федоров, Иван Черемников, Василий Лапин, Илья Лапин, Яков Рушанин; итого 11 человек.

Александр Меншиков.

Под текстом на л. 144 другим почерком. Апрель 16 дня 1716 году.

Далее другим почерком и чернилами: 1716-го апреля в 25 день записан в книгу.

Другим почерком. Получено апреля 25-го числа.

ф.575, лл.143-144 об.Подлинник с собственноручной подписью.

13.

Благородный господин, лантрат псковской.

По указу царского величества велено к строению его царского величества домов, которые строятца в Питер Гофе и на Котлине острову, моляров да столяров указное число взять из городов. С Санкт Питер Бурской губернии столяров на год, моляров на 5 месяцев. В том числе из Пскова, с посаду и из архиерейских и из монастырских - моляров 2, столяров 4 человека. И тебе б по получении сего оное число моляров и столяров, какие тамо сыщитца хотя с одного посаду или архиерейские и монастырские, собрав, тот час прислать в Санкт Питер Бурх с посланным отсюды драгуном Павлом Киреевым, конечно, майя к 5 числу, не ссылаясь и не объявляя о том в Архиерейском доме, дабы какова в том препяття не было, и за неспрсылкою их к упомянутым работам удобного времени не испустить. А в дорогу дать им по рублю человеку, да ямские подводы под три человека подводу и прогонные денги по указу. А как они у дел будут и им кормовые денги и правянт даван будет из его государевой казны, а ежели они майя к 5-му числу за чем-нибудь присланы не будут, и за то взят будет на тебе штраф неотложно.

Александр Меншиков.

P.S. Ежели кто по поимке посланных от тебя столяров и моляров будут отбивать, и тех отбойцов велеть поймать же и прислать их в Санкт Питер Бурх за крепким караулом с вышепоминутым же драгуном и столяры и моляры вместе.

Апреля 24 дня 1716-го году.

На л.152 под текстом другим почерком и чернилами: Подал во Пскове вышеписанный драгун апреля 30-го дня 1716-го году.

На л.152 об.другим почерком: 1716-го апреля в 30 день записан в книгу и учинить по сему указу.

На л.152 об.поперек листа: Благородному господину лантрату Псковскому.

ф.575, лл.151-152 об.Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом.

Господин лантрат псковской.

Которые од дву стрелецких псковских полков лежат во Пскове, в артиллерии знамена, и оные отдайте присланному от полковника и выборхского каменданта господина Шувалова с роспискою.

Из Аранибома, июня 5 дня 1716 году. Александр Меншиков.

Под текстом на л.272 другим почерком и чернилами: 1716-го июня в 23 день записан в книгу и учинить по сему указ немедленно.

На л.273 об.поперек листа: Господину лантрату Псковскому Лопухину.

ф.575, лл.272-273 об.: Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом и запечатано печатью красного сургуча.

Указ лантрату псковскому Лопухину.

По его царского величества указу, посланному от вице-губернатора господина Клокачева, велено со Пскова на новопроложенную московскую дорогу к мостовой работе выслать работных людей, тысячу семьсот двадцать девять человек с подможными денгами и с правянтам, а имянно из беглецов и из недосланных майя. А ныне пишет к нам маеор Путилов, что оных работных людей и по се время от вас не прислано, от чего в оной работе учинилась немалая остановка. Того ради подтверждаем, по получении сего как наискоряе оных работных людей с подможными денгами и с правянтам отправите без всякой остановки и замедления под опасением жестокого истязания и штрафов. А что вы оных работных людей по прежним указом не срок не выслали и во оной работе учинили остановку, и за то на вас доправлено будет штраф.

Майя 26 дня 1716 году, Александр Меншиков.
в Санкт-Питербурхе.

Под текстом другим почерком и чернилами: Взят в полдне, и достолных работников тот час сыскав, выслать и у Брылкина взять ведение с подтверждением, всель такие

На л.221 об.: работники посланы и с полноюль подмогою, денежную и с кем имени дворяны аозы не все ж, для чего не все.

На л.221 об.другим почерком: Подал во Пскове в Приказной полате канцелярской роты драгун Архип Рындир, июня в 11 день 716-го году.

Указ лантрату Псковскому Лопухину.

ф.575, лл.221-221 об. и 224-224 об. Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом и запечатано гербовой печатью А.Д.Меншикова красного сургуча, печать сохранилась частично.

16.

Благородный господин камендант Псковской.

П Которая аптека Новгородского полку ныне во Пскове, и оную отправте к Нарве водою и велите объявить в Нарве оборкаменданту.

Июня 14 дня 1714. Р.бурх.

В прочем пребываем вашей милости к службе охотный

Александр Меншиков.

Под текстом другим почерком: 1714-го июня в 29 день записан в книгу.

ПГОИАХМЗ, ф.297 (Редкие книги и документы), док. № 1063. Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом и вшито в книгу. Наклеены марки музея ПАО. Под текстом фрагмент дьячей скрепы (?).

ПРИЛОЖЕНИЕ.

1.

Господин камендант.

По получении сего указу отпустите из Выборского гарнизону толикое число салдат, сколько объявитель сего указу, подполковник артиллериской Геник, у вас будет требовать для работы, на некоторое с лопатками и прочими снастями, которые он в росписи своей вам напишет, и для того дайте салдатам правяианту недели на три или на четыре.

Под текстом другим почерком.

Из Санктпитебурха в 27 день
июля 1713-го.

Петр.

На обороте поперек листа: Господину каменданту Неклюдову в Выборхе.

ПГОИАХМЗ, ф.297 (редкие книги и документы), док. №1070. Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом и запечатано красной сургучной печатью Петра I. Наклеены марки музея ПАО.

2.

Понеже объявитель сего послан по нашему указу для некоторого дела в Санкт-Питербурх, и для того как по городам, так и по почтовым станам везде давать ему по три подводы безо всякого задержания, для чего сию подорожную собственною нашею рукою подписали и печатью утвердить повелели, дан на Москве февраля в 7 день 1718 году.

Петр.

ПГОИАХМЗ, ф.297 (Редкие книги и документы), док. № 1071. Подлинник с собственноручной подписью. Под текстом красная сургучная печать с двуглавым орлом. Наклеены марки музея ПАО.

